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SESIÓN ORDINARIA Nº 55. 
Lunes 11 de junio de 2018.- 

 
En el Salón Municipal de la Comuna de Vichuquén, siendo las 10:35 horas, se reúne el Concejo Municipal 
en Sesión Ordinaria, convocada mediante Oficio de Alcaldía Nº 340 del 08 de junio de 2018. Preside, el 
Alcalde Roberto Rivera Pino, Presidente del Concejo Municipal, con la presencia de los siguientes 
Concejales: 
  

1. MATÍAS FUENZALIDA YÁÑEZ 
2. EXEQUIEL DÍAZ FARÍAS 
3. ERNESTO BRAVO SANTELICES 
4. NATALIA RAMÍREZ SILVA 
5. LUIS POZO QUITRAL 
6. LUIS GONZÁLEZ BADILLA 

 
TABLA  

     1.- APROBACIÓN ACTA ANTERIOR N° 53 y 54. 
     2.- CUENTAS DEL ALCALDE. 
     3.- AUDIENCIA DE PÚBLICO (sin solicitudes) 
     4.- CORRESPONDENCIA. 
     5.- VARIOS. 

 
Siglas empleadas 

- SEREMI                : Secretaría Regional Ministerial. 
- SERVIU   : Servicio de Vivienda y Urbanismo. 
- DAEM   : Departamento de Administración de la educación municipal. 
- DGA   : Dirección General de Aguas. 
- MOP   : Ministerio de Obras Públicas. 
- JPL   : Juzgado de Policía Local. 
- PDI   : Policía de Investigaciones de Chile. 
- DOH   : Dirección de Obras Hidráulicas.  
- ONEMI   : Oficina Nacional de Emergencia. 
- JEC   : Jornada Escolar Completa. 
- SERNATUR  : Servicio Nacional de Turismo. 
- SEC   : Superintendencia de Electricidad y Combustible. 
- RSH   : Registro Social de Hogares. 
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DESARROLLO DE LA SESIÓN. 
 
 
Preside el Alcalde Roberto Rivera Pino, Presidente del Concejo Municipal, inicia la reunión siendo 
las 10:35 horas señalando: “Damos por iniciada la Sesión Ordinaria de Concejo Municipal número 55, en 
el nombre de Dios, de la Patria y de la Comunidad de Vichuquén” pero antes se pide un minuto de 
silencio por el sensible fallecimiento de don Jaime Pavez y la señora Rosa Faúndez, lo que se cumple. 

 
 
Primer Punto de la Tabla: 
APROBACIÓN ACTA ANTERIOR N° 53 y 54. 
 
APROBACIÓN ACTA ANTERIOR N° 53 
Se somete a votación la aprobación del acta ordinaria N° 53  
 
CONCEJAL NATALIA RAMÍREZ  Aprueba. 
CONCEJAL LUIZ POZO:   Aprueba. 
CONCEJAL EXEQUIEL DÍAZ:  Aprueba. 
CONCEJAL ERNESTO BRAVO:  Aprueba. 
CONCEJAL LUIS GONZÁLEZ:  Aprueba. 
CONCEJAL MATÍAS FUENZALIDA: Se abstiene 
ALCALDE ROBERTO RIVERA PINO: Aprueba. 

 
 
APROBACIÓN ACTA ANTERIOR N° 54 
Se somete a votación la aprobación del acta ordinaria N° 54  
 
CONCEJAL NATALIA RAMÍREZ  Aprueba. 
CONCEJAL LUIZ POZO:   Aprueba. 
CONCEJAL EXEQUIEL DÍAZ:  Aprueba. 
CONCEJAL ERNESTO BRAVO:  Aprueba. 
CONCEJAL LUIS GONZÁLEZ:  Aprueba. 
CONCEJAL MATÍAS FUENZALIDA: Se abstiene 
ALCALDE ROBERTO RIVERA PINO: Aprueba. 

 
Segundo Punto de la Tabla: 
CUENTAS DEL ALCALDE: 
1. ADJUDICACIONES: el alcalde le otorga la palabra a Carolina Barcenas asesora jurídica. Comenta 

la asesora jurídica que de acuerdo al artículo 8° de la ley 18695 se informa de la licitación pública 
3442 – L118, adquisición áridos varios sectores comuna de Vichuquén. 

Por seis votos a favor, cero en contra y una abstención se aprueba el acta de la sesión 
ordinaria N° 53.- 

Por seis votos a favor, cero en contra y una abstención se aprueba el acta de la sesión 
ordinaria N° 54.- 
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2. CONTRATACIONES: señala el alcalde que en Secplac existe un nuevo encargado de 
medioambiente, además se sumó un nuevo funcionario a la unidad de comunicaciones.  

Solicita el alcalde al Secplac que presente al encargado de medioambiente. Comenta el Secplac que el 
funcionario se llama Víctor Pinto, geógrafo y viene a hacerse cargo de la unidad de medioambiente y 
tomar el puesto de encargado de proyectos, por lo que tiene dos funciones. Señala Víctor Pinto que es 
geógrafo y llegó hace dos semanas a la comuna, comenta que hace poco tiempo estaba trabajando en 
Ecuador y volviendo a Chile se le presentó esta oportunidad laboral en Secplac, comenta que en estas 
dos semanas se ha estado poniendo al tanto del tema medioambiental comunal.  
Señala el concejal Bravo que le gustaría que cuando se contratara a cualquier persona se le presentara 
al concejo el currículum para conocer la experiencia que tiene la persona contratada, menciona que la 
idea es tener un equipo de excelencia en el municipio. Señala el alcalde que se acoge la moción por lo 
que pide que en lo que continua en las presentaciones se acompañará un currículum de la persona 
contratada. 
Señala el concejal Díaz que le da la bienvenida al señor Pinto, le pide que haga bien su trabajo, comenta 
que siempre es bueno tener gente joven en los equipos. 
Comenta el concejal González que le da la bienvenida a la comuna al profesional, menciona que está 
débil el trabajo medioambiental en la comuna por lo que se necesita potenciar bastante el tema y darle 
la importancia que merece. 
Señala el concejal Fuenzalida que le da la bienvenida a la comuna, comuna que es compleja ya que hay 
mucho por hacer en el área medioambiental, comenta que se ha venido realizando un gran trabajo hace 
muchos años y no quiere que quede botado el tema, comenta el concejal que hay un gran cuerpo de 
agua en la comuna que tienen que cuidarlo por lo que le gustaría que se trabajara en conjunto con todas 
las instituciones. Menciona el concejal González que es más de un cuerpo de agua. Comenta el concejal 
Fuenzalida que habla del lago, laguna Llico y laguna Torca que requieren mucha atención, agrega el 
concejal que la fiscalización es importante porque la gente no entendió bien lo que es el tema del 
medioambiente.    
 
Comenta el alcalde que también se sumó un nuevo elemento al equipo de comunicaciones, señala que 
esperan que el trabajo que realice se nutra de la experiencia previa que tiene el funcionario para trabajar 
en el posicionamiento de la comuna de Vichuquén como un destino turístico importante a nivel nacional 
e internacional. Se presenta Gonzalo Brevis, comenta que vivió gran parte de su vida en Retiro, luego se 
fue a Santiago en el año 2005, comenta que su hijo vive en Llico y se vino el domingo pasado a 
Vichuquén, menciona que llegó a la municipalidad a buscar trabajo, menciona que trabajó muchos años 
vinculado a la radio y televisión específicamente a canal 13 por 5 años. Agrega Gonzalo Brevis que en el 
municipio trabajará en el tema de asuntos corporativos trabajando con Víctor Martínez para ver la 
promoción del turismo en la comuna, agrega Gonzalo Brevis que ha trabajado en radio, 3 años en el 
consorcio iberoamericana radio Chile donde están las 11 radios más importantes del país, luego se fue a 
canal 13 donde estuvo 5 años trabajando en contacto directo con las personas que trabajan en el 
noticiario en el tema de producción y radio control. Agrega Gonzalo Brevis que los fin de semana trabajó 
en producción de eventos con un rostro de TVN que hoy trabaja en radio Carolina haciendo una fiesta 
de los 90 donde realizaba el tema técnico y audiovisual.  
Señala el concejal González que le da la bienvenida a la municipalidad, comenta el concejal que ve una 
debilidad tremenda en este tema, no sólo en esta administración ni sólo en este municipio, ya que hay 
un potencial tremendo que no se explota como es el tema de la Reserva de Conaf, por lo que pide a 
Gonzalo que puede meter las manos como corresponda para vender la comuna hacia el resto del país e 
internacionalmente. Señala el alcalde que siendo el concejal González un funcionario ligado a Conaf y la 
reserva Laguna Torca, le pide a Gonzalo Brevis enfocarse en difundir un tesoro que tiene Vichuquén que 
es la reserva natural donde existe un camping y un parque maravilloso del que muy pocos saben. Señala 



                  
        SECRETARÍA MUNICIPAL 

 

Av.  Manuel  Rodríguez  315,  Vichuquén,  Chi le  / /   Fono:  (56)  75 -2-  555530  / /   E-mai l :secretar io .munivichuquen@gmai l .com 

5 

el concejal González que agradece porque es primera vez que escucha a una autoridad elogiando la 
reserva que debiera ser el chiche de la comuna, comenta que entiende que el lago Vichuquén es 
importante por lo económico y espectro ecológico, pero lo otro es una reserva nacional, con un santuario 
de la naturaleza como es Laguna Torca, lo que muchas veces no se conoce. Señala Gonzalo Brevis que 
como adelanto están trabajando en un tema fotográfico con Víctor Martínez ya que el día 19 de agosto 
es el día de la fotografía por lo que se potenciarán lugares de la comuna.   
Señala el concejal Bravo que le da la bienvenida a Gonzalo, comenta que le gustaría que se aprovechara 
al profesional, puesto que considera que sería bueno retomar el tema de la radio idealmente llegar a 
tener un programa municipal.  
Comenta el concejal Díaz que le da la bienvenida a Gonzalo, comenta que es bueno que llegue al área 
de comunicación ya que es lo peor que tiene la administración, menciona que hace pocos días se inauguró 
un plaza en Llico y no se invitó ni a la presidenta de la JJVV del sector, ante esto considera que es valiosa 
la llegada de Gonzalo para apoyar en este tema, además pide que le ayude a hacer el trabajo al jefe de 
gabinete del alcalde, ya que vio sus informes de gestión y es sólo palabrería, no es nada concreto lo que 
hace. Señala el alcalde que en el municipio no existe un jefe de gabinete, por lo que si el concejal Díaz 
se empeña en encontrar en los informes de la persona que el concejal Díaz alude, asuntos que 
representen el trabajo propio de un jefe de gabinete, en ese informe no se encontrará porque no existe 
en el municipio un jefe de gabinete. Comenta el concejal Díaz que lo menciona porque el señor Reyes 
ha dicho en muchas partes de Licantén que es el jefe de Gabinete de Vichuquén, además dice que 
cuando no está el alcalde es él quien manda en el municipio de Vichuquén, siendo que en ninguna parte 
de su contrato menciona que tiene responsabilidad administrativa, ante esto se consulta como concejal 
por qué el señor Reyes manda a los demás en el municipio, por qué no ha llegado administrador 
municipal, sobre todo considerando que habían números azules en las finanzas, se consulta que quizás 
no hay plata para contratar al administrador. Señala el alcalde que la persona a quien alude el concejal 
Díaz no manda cuando el alcalde no está, ya que está estructurado en un decreto que cuando el alcalde 
no está existen subrogancias y en la línea de subrogancias está el Secplac como alcalde subrogante luego 
del administrador municipal, que no está en este minuto, ante esto menciona el alcalde que mientras no 
haya administrador municipal hay siempre un alcalde subrogante que es el Secplac y es él quien toma 
decisiones y es quien manda en el municipio al no estar el alcalde titular, por lo tanto el concejal Díaz se 
equivoca en lo que expone. Comenta el concejal Díaz que no se equivoca porque se lo han hecho ver 
funcionarios municipales que la persona que manda es el señor Reyes y es por eso que expone el tema, 
menciona además que no quiere dar nombres porque se está volviendo a lo que fue dictadura, puesto 
que se toman represalias contra algún funcionario si quiere hablar algo, ante esto se reserva los nombres 
de las personas que se lo mencionaron. Comenta el alcalde que el concejal tiene el derecho a reservarse 
nombres, pero en base a los nuevos datos que aporta tiene el deber de destacar que en el municipio no 
se persigue a nadie ni por su color racial, ni por su forma de pensar, ni por cómo se levantó un día o dijo 
al día siguiente, lo anterior porque no es política del municipio esa. Comenta el concejal Díaz que espera 
que quede en acta este tema por si se le olvida después al alcalde.  
Señala la concejala Ramírez que les da la bienvenida a ambos funcionarios esperando que les vaya bien, 
ya que lo que se busca es que a la comuna le vaya bien.   
 
Tercer Punto de la Tabla: 
AUDIENCIA DE PÚBLICO: (Sin ingreso solicitudes). 
 
Cuarto Punto de la Tabla: 
CORRESPONDENCIA:  
 
Señala el secretario municipal que como correspondencia recibida está: 
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- Memorándum N° 24/2018 del Jefe del Departamento de Administración y finanzas. 
- Ord. N° 22/2018 de Vialidad que da respuesta respecto a la ruta J-820. Comenta el alcalde que 

le acaba de llegar otro oficio de vialidad en el que responden que el camino a Uraco es enrolado 
en vialidad, por lo que los requerimientos de mejora espacialmente los atraviesos de agua fueron 
derivados al inspector fiscal.  

- Memorándum N° 552/2018 del Encargado de Aseo y Ornato. 
- Memorándum N° 10/2018 de la encargada de la oficina de la mujer. 
- Informe de transparencia activa elaborado por la encargada de transparencia municipal. 
- Contrato, informe de gestión y Decreto de pago de Claudio Reyes Fuenzalida de enero de 2018 

a la fecha. 
 
 
Quinto Punto de la Tabla: 
VARIOS: 
 
CONCEJAL NATALIA RAMÍREZ:  
1. CÁMARA DE COMERCIO: señala la concejala que durante la semana se acercaron algunas 

personas de la cámara de comercio por la entrega que ha hecho el alcalde de bolsas reutilizables, 
comenta la concejala que los vecinos le indicaron que le enviaron una carta al alcalde donde pedían 
estas bolsas puesto que fue un proyecto que postularon en su momento por lo que solicitaban que 
las bolsas se les entregaran directamente a ellos como cámara de comercio, agrega la concejala que 
no sabe el motivo por el cual se les puso un logo de Vital a las bolsas, lo anterior porque no son 
bolsas municipales sino de la cámara de comercio.  

2. PÁGINA DE TRANSPARENCIA: señala la concejala que respecto de la página de transparencia 
municipal, si bien les llegó un informe al respecto, en la página hay información que no está 
actualizada, comenta que existe un informe del consejo para la transparencia donde el municipio 
aparece en el lugar 295 de 345 por lo que considera que se está al debe en el tema de transparencia. 
Agrega el alcalde que recuerda que en algún momento el alcalde mencionó que quería ser el 
municipio número 1 en transparencia, y es algo que todos quieren, comenta la concejala que según 
tiene entendido la persona que hubo en transparencia se fue, por lo que pide que se vea ese tema 
ya que hay sanciones asociadas al incumplimiento. 

3. INVENTARIO EX OFICINA INE: señala la concejala que ha pedido en tres ocasiones el inventario 
de la ex oficina INE y que ahora aparentemente está como bodega.  

4. INUNDACIÓN BRISAS DE TORCA: señala la concejala que durante el fin de semana con las lluvias 
se vio afectada la Villa Brisas de Torca, comenta que no sabe si hay algo que se pueda hacer en ese 
tema como es llamar a Serviu o hacer gestiones con otros organismos. 

5. INFORME OPD: señala la concejala que no le ha llegado el informe de la OPD, comenta que quiere 
saber cómo van con el cumplimiento de convenio y plazas. 

6. BENEFICIOS DEPARTAMENTO SOCIAL: señala la concejala que requiere el listado de ayudas 
sociales de enero a la fecha, tema que también solicitó y no le ha llegado.   

7. LICENCIA MÉDICA FABIÁN CALQUÍN, RODRIGO RAMÍREZ: señala la concejala que le habló 
Fabián Calquín por el tema del pago de su licencia médica, comenta la concejala que no sabe si se 
han contactado con Fabián desde el municipio para explicarle el tema, menciona la concejala que 
tiene entendido que Fabián consultó el tema en Contraloría y la respuesta de Contraloría es que el 
municipio debe dar respuesta a un oficio enviado por Contraloría, ante esto la concejala consulta si 
se dio respuesta a la Contraloría por este tema, agrega la concejala Ramírez que es necesario ver 
este tema rápido porque Fabián es un funcionario municipal que tiene familia por lo que necesita 
dinero para subsistir, comenta que el municipio debe preocuparse de sus funcionarios independiente 
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si votaron por el alcalde o no u otros factores. Señala la concejala que Rodrigo Ramírez está en la 
misma situación ya que tampoco se le ha pagado su licencia médica, por lo que pide que se les 
informe a los funcionarios su situación, menciona que hay una encargada de personal y un jefe de 
finanzas que debieran explicarle su situación.  

8. ELIANA MUÑOZ: señala la concejala que Eliana Muñoz le habló afuera del salón municipal por un 
cambio de oficina y un reembolso que no se le ha pagado por un descuento que no debió hacerse, 
comenta la funcionaria que según tiene entendido ese pago no ha salido porque no le quisieron firmar 
el decreto, comenta que no le consta que eso sea así pero plantea la inquietud.  

Comenta el alcalde que respecto de Eliana tal como se lo explicó a ella hace un rato, Eliana siente que 
hay algún tipo de persecución en su contra, situación que lamenta mucho porque está muy lejos de 
serlo, menciona que hay un decreto de pago que está pendiente de firma porque previo a firmar ese 
decreto de reembolso le pidió vía escrito al jefe de finanzas que se pronuncie respecto de si está en 
procedencia administrativa legal o no el decreto en cuestión. Señala la concejala Ramírez que según lo 
expuesto por Eliana ella fue a preguntarle al jefe de finanzas y él le indicó que no le había llegado ningún 
documento al respecto. Señala el alcalde que eso es parte del proceso de la documentación interna 
municipal, agrega el alcalde que con la respuesta del jefe de finanzas que indique que ese pago es un 
proceso regular no tiene inconvenientes en firmarlo, pero no es un tema en particular porque se trate 
de Eliana, puesto que se trata de un proceso de reembolso que no ocurre todos los días y que a él en lo 
personal lo podría llevar a un error al firmarlo porque no sabe si está bien hecho, no obstante eso y con 
la finalidad de ser muy cuidadoso con algo que no conoce quiso precaver la opinión del jefe de finanzas, 
comenta que sólo eso es lo que ha provocado el retraso. Comenta el alcalde que también se comprometió 
con Eliana en ofrecerle una respuesta más robusta durante la tarde del día de hoy, y que será 
básicamente lo que comentó ahora. Agrega el alcalde que respecto de la oficina hay una serie de 
documentos que parten con un oficio enviado por Eliana en el que le manifestó a la administradora 
municipal de ese entonces sentirse agraviada por estar en una oficina que tiene dos goteras una de las 
cuales caía donde ella se sentaba, menciona el alcalde que cuando tomó conocimiento de esa situación 
le sugirió a la administradora municipal mover a Eliana a un lugar más digna para poder hacer las mejoras 
al techo y a la oficina como es pintarla y cambiarle piso haciéndola más digna, comenta el alcalde que la 
administradora le envió dos oficios pidiéndole que se cambie de lugar de trabajo para arreglar la oficina,  
luego al no cumplir la instrucción de la administradora le envió un oficio como alcalde haciendo instrucción 
de que cumpla con lo ordenado en los oficios anteriores procediendo al cambio de oficina a un lugar que 
está determinado con acceso a un escritorio digno, con calefacción y con todas las condiciones que tiene 
el resto de los compañeros de trabajo en la municipalidad. Comenta el alcalde que hasta este momento 
Eliana no ha cumplido con tres documentos que le ordenan cambiarse de lugar de trabajo y que tiene 
como objetivo no perseguirla ni agraviarla, sino que precisamente cambiar la situación que ella misma 
denunció por escrito al alcalde que es la pésima condición de la oficina a la cual se le derivó, y en el 
oficio que él le envió le hizo ver que ya existen planes de hacer una mejora a la oficina, comenta que de 
esto han pasado varios días y Eliana no ha cumplido con las instrucciones directas por lo que espera que 
en los próximos días cumpla lo que se le ordenó. Consulta la concejala Ramírez si esa oficina una vez 
que se repare volverá a ser ocupada por Eliana. Comenta el alcalde que de forma verbal Eliana le ha 
manifestado que tiene la impresión que le están pidiendo que salga de la oficina para instalar ahí a otro 
funcionario, lo que no tiene ningún asidero, ya que a Eliana se le está pidiendo que se cambie de lugar 
de trabajo para hacer mejoras en la oficina, y el día de hoy no se tiene ningún plan de poner a ninguna 
otra persona en esa oficina.  
Señala el alcalde que respecto del pago de licencias médicas a Fabián Calquín pide que se oficie a 
personal para que pueda informar al concejo municipal sobre la situación de la licencia médica de Fabián 
y Rodrigo Ramírez. Agrega el alcalde que cabe la posibilidad que el compin haya rechazado esas licencias 
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médicas por lo que espera que la encargada de personal se lo informe, ya que si el compin rechazó el 
tema debe verlo el trabajador con el compin. 
Pide el alcalde reiterar el oficio a la jefa del departamento social pidiendo el reporte de todas las ayudas 
sociales que se han entregado desde enero a la fecha.  
Pide el alcalde se oficie a la encargada de OPD que entregue el informe de su unidad. 
Señala el alcalde que respecto de Brisas de Torca están ocurriendo bastantes cosas muy buenas para 
Brisas de Torca y que en el caso del alcantarillado tiene relación directa con lo que era la inundación, 
porque sucede que al no haber existido un alcantarillado eficiente el vecino en algún minuto cerró la 
salida de aguas lluvias donde además iban las aguas residuales, por lo que una vez que haya una 
alcantarilla operativa y funcionando como corresponde podrán pedirle al vecino que abran las salidas de 
agua lluvia y saquen con mayor eficacia eso. 
Solicita el alcalde se oficie a Dideco pidiendo inventario de la ex oficina del INE.  
Señala el alcalde que es cierto que el municipio se encuentra en el lugar 295 del ranking de transparencia, 
lo que al no tener de referencia el lugar del cual se partió el análisis es poco decidor, comenta que cuando 
partieron estaban en un lugar menos agraciado que el actual, además se ha tenido consecuencias en 
este ranking, en el cual se comprometió a llevar al municipio a los 10 municipios más transparentes de 
Chie, pero la cifra que señala la concejala es bastante mejor del escenario con el cual partieron. Agrega 
el alcalde que la actual encargada de transparencia necesita un lapso de tiempo para ser eficaz en su 
trabajo, lo que tiene consecuencias inmejorables en este tipo de indicadores. 
Señala el alcalde que respecto de las bolsas, lo primero que le quiere solicitar a la concejala Ramírez y a 
quien envió la carta de la cámara de comercio, que no tiene identidad, ya que es una persona que no 
pone su nombre y que simplemente hace una raya y pone P.P (por poder) por lo que no tiene idea de 
quien envía esa carta, ante esto comenta que cuando esa persona se identifique podrá ofrecerle una 
respuesta como corresponde. Señala la concejala Ramírez que no le ha respondido por el tema de las 
bolsas. Señala el alcalde que quiere generar una respuesta como corresponde asociado a la carta que le 
llegó y que en estos momentos es de un NN. Señala la concejala Ramírez que independiente de la carta 
esas bolsas pertenecen a la cámara de comercio, ante esto consulta por qué se le pone el logo de vital. 
Comenta el alcalde que lo que se ha hecho es proceder con la imagen corporativa municipal, por lo que 
se debe tener a la vista que la imagen municipal es un tema corporativo y no un asunto de una 
administración, agrega que esas bolsas fueron estampadas con la imagen corporativa municipal. Consulta 
la concejala por qué se estampó una marca como vital en las bolsas. Señala el alcalde que eso tiene que 
ver con la línea que ha llevado el municipio con varias empresas privadas que se han sumado en colaborar 
con el municipio. Comenta la concejala Ramírez que le parece bien que se haga alianza con empresas 
por cuanto puede traer beneficios para la comuna, pero esas bolsas pertenecen a la cámara de comercio 
por lo que iba a ser repartido entre los comerciantes de la comuna, ante esto si son para los comerciantes 
de la comuna por qué se les pone un logo de una empresa de afuera. Señala el alcalde que el tema 
quedará por oficio porque se acabó el tiempo.  
 
CONCEJAL LUIS POZO: 
1. AGRADECE LOCOMOCIÓN: señala el concejal que a nombre de la comunidad de Uraco y las 

personas que pudieron asistir al funeral de la señora Rosa Faúndez agradecen al municipio por la 
locomoción.   

2. PROYECTO SEDE QUINCHO UNIÓN VICHUQUÉN: señala el concejal que le gustaría saber cómo 
va el proyecto de la sede quincho del club deportivo Unión Vichuquén, comenta que en su momento 
fueron con el ex Secplac a ver el terreno y se comprometió a iniciar el proyecto, pero no tuvieron 
más noticias.  

3. LIMPIEZA PARADEROS: señala el concejal que por solicitud de algunos vecinos, consulta la 
factibilidad de limpiar algunos paraderos en la comuna, ya que no dan deseo de entrar a los paraderos 
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porque están demasiado sucios, además en algunos de ellos la luz solar no está funcionando, por 
ejemplo el de la Montaña donde falta la batería, y el de la entrada a Trilahue donde el foco no prende.  

4. REPARACIÓN LUZ MULTICANCHA ALTO DEL PUERTO: señala el concejal que respecto a la 
reparación de la luz de la multicancha en Alto del Puerto, se reparó pero jugaron una noche con los 
4 focos y la segunda vez que lo utilizaron volvieron a los 4 focos porque uno se apagó, por lo que 
persiste el problema.  

5. ARENA PUENTE LAS JUNTAS: consulta el concejal si la gente que está sacando arena en el puente 
Las Juntas tiene los permisos correspondientes, consulta además si esos trabajos no ocasionarán 
problemas por sacar arena muy cerca del puente, lo que puede debilitar el puente ya que la 
excavadora saca arena a una profundidad muy grande. Agrega el concejal que en ese sector tenían 
cerrado y para ingresar la máquina abrieron el cerco, por lo que consulta si cuando los trabajos se 
terminen se dejará reparado el cerco, menciona que el cerco se hizo con el fin de evitar que la gente 
fuera a botar basura en ese sector del estero. 

6. AUTOS COLEGIO AQUELARRE: señala el concejal que lo llamó uno de los choferes de los furgones 
de Aquelarre y le dijo que están con un problema con los dueños de los autos que cree que son los 
profesores del colegio de Aquelarre porque ellos se estacionan frente a la entrada del colegio y no 
permiten que los furgones lleguen a dejar los niños, comenta que deben tomar y dejar a los niños 
en la esquina o un poco más allá porque los autos de los profesores están frente a la entrada, 
menciona que han hablado el tema con los profesores pero se niegan a sacar los autos porque no 
hay demarcación que prohíba estacionar.  

Señala el alcalde que respecto de la situación con Aquelarre se está trabajando en apoyar la confección 
de la plaza ecológica que está atrás del estadio, y que en reuniones con el director del colegio de 
Aquelarre y los diseñadores de esa plaza solicitó que la plaza no llegara hasta la escuela y se hiciera 
hasta la mitad del trazado original para dejar la otra mitad para el estacionamiento de la escuela, comenta 
el alcalde que lo que ocurrirá es que el arribo de los estudiantes a la escuela y espacio para que los 
profesores estacionen estará atrás de la escuela, ante esto los estudiantes llegarán a un lugar reservado 
para ellos donde o habrá tráfico de autos externos por lo que la seguridad será mayor, además se 
mejorará la operatividad de la calle afuera puesto que lo más probables es que se pinte la solera amarilla 
para que no se estacionen vehículos.  
Señala el alcalde que respecto de la arena del estero hubo algo mal interpretado porque esos trabajos 
están enmarcados en la misma política que comenzaron el año pasado con la limpieza del estero, ya que 
en ese momento se sacó todo el follaje y materia vegetal, pero el segundo paso consiste con encausar 
como corresponde las aguas, agrega que es efectivo que parte del material se le ha sacado un segundo 
provecho instalándolo en lugares de difícil acceso como algunos callejones, por lo que no es un retiro de 
arena per se, sino un proceso de limpieza del estero.  
Señala el alcalde que respecto de las luminarias de Alto del Puerto de la palabra a Nicolás Calquín. 
Comenta Nicolás Calquín que los eléctricos vieron ese tema y le indicaron que no se podía reparar el foco 
por lo que hay que reponerlo lo que está en proceso de compra. Comenta el alcalde al Secplac que 
dentro de lo que están pensando para esa multicancha se evalué mejorar la iluminación. 
Señala el alcalde que respecto de los paraderos, consulta si es basura tirada en los paraderos. Señala el 
concejal Pozo que basura consistente en bolsas, restos de cigarro, envases de yogurt y tierra. Comenta 
el alcalde que se oficiará a la Dom con copia a aseo y ornato y movilización para que en el proceso de 
retiro de basura se le preste atención a posibles residuos tirados dentro de los paraderos. Agrega el 
alcalde que es necesario educar constantemente a los vecinos, por lo que insta al concejal que si recibe 
un reclamo de cierto vecino de la comunidad que le indica que el paradero que está frente a su casa está 
sucio, se supone que ese paradero es el que utiliza él, su familia y vecinos, por lo que nace de eso la 
obligación moral por tenerlo limpio, ya que es altamente probable que alguno de los casos sea el mismo 
vecino que reclamó el que el día antes botó basura en el paradero pensando que alguien más tiene que 
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recogerle la basura. Comenta el concejal Pozo que la vecina que le hizo ver el tema le indicó que se 
aburrió de hacerle aseo al paradero, y es el caso del paradero de la entrada de Trilahue. 
Señala el alcalde que el proyecto de sede y quincho para el club deportivo unión Vichuquén está en la 
lista de ideas de trabajo del Secplac, pero el Secplac está agobiado con varias cosas como por ejemplo 
el diseño del ELEAM, y en el diseño de varias materias que son de una necesidad social robusta y es en 
base a eso que se categoriza la urgencia, considerando que la política ha sido llegar a todos los rincones 
de la comuna, comenta que por esa vía al club unión Vichuquén le han llegado algunos frutos de la 
gestión como por ejemplo la concesión gratuita de la piscina, el estadio Vichuquén donde son dueños de 
casa, ante esto se han puesto prioridades anteriores al quincho solicitado.  
 
CONCEJAL EXEQUIEL DÍAZ: 
1. CUENTAS GESTIONES ALCALDE: señala el concejal que extraña en las cuentas del alcalde que 

les comente lo que hace en la semana el alcalde, qué pasó con el temporal del fin de semana, señala 
el concejal que ve que el alcalde no está en terreno porque no se lo ha comentado al concejo, o 
simplemente el alcalde no quiere compartir nada con el concejo. Pide el concejal Díaz al alcalde que 
le conteste el teléfono cuando lo llama. 

2. VACAS LLICO: señala el concejal que hay unas vacas en Llico y que son de varios dueños y hacen 
estragos en la vía pública y en lo particular, ante esto pide ver el tema ya que afuera del Miramar y 
del otro local en la playa de Llico habían flores pero las vacas se las comieron, lo mismo que en la 
plaza de Llico, ante esto pide tomar las medidas para que los dueños cierren sus predios.  

3. REBAJA CONTRIBUCIONES: señala el concejal que quiere que se tome un acuerdo de concejo ya 
que una vecina le hizo llegar una carta solicitando rebaja del cobro de aseo municipal que se le cobra 
en conjunto con las contribuciones, acompaña la carta el concejal.  

4. RUTA J-80: señala el alcalde que en la ruta J-80 en el tramo cercano a Llico y producto de la lluvia 
se hicieron notar muchos hoyos, sobre todo a la llegada de los badenes, lo que está peligroso porque 
la pintura de los badenes desapareció. 

5. DÍA DEL PADRE: señala el concejal que le gustaría saber qué se hará para el día del padre y dónde 
se realizará, pide además el concejal invitar a la comunidad por todos los medios, comenta que si 
bien Macarena hace unos días los hizo un poco mejor que antes, no todas las madres sabían de la 
actividad, ante esto considerando que hay una nueva persona en comunicaciones pide que sea más 
masivo.  

6. SELLO FISCAL AUTOS: señala el concejal que quiere que los autos nuevos que han llegado se les 
instale el sello fiscal.  

7. SOLEDAD LATORRE: señala el concejal que aprovechando que está presente la directora de salud 
quiere hacer notar su malestar respecto a la enfermera de Llico Soledad Latorre, menciona que hace 
unos concejos se refirió a un tema de la señorita Latorre, sin embargo ella no puede estar 
comentando hacia su persona como concejal que como concejal se lleva hociconeando en el concejo 
de su mal trabajo, comenta el concejal Díaz que lo que hace ver en concejo son las denuncias que 
les llegan de los vecinos, y en ningún momento la ha tratado mal a ella, sino que simplemente no 
hace la pega que le corresponde.   

8. INFORME CESFAM ACREDITACIÓN: señala el concejal que quiere que la directora de salud le 
haga llegar un informe por escrito indicando en qué está el Cesfam respecto de la clasificación de la 
seremi de salud para el tema de la acreditación, comenta el concejal que está quedando muy poco 
tiempo y no quiere que lleguen a la fecha y se les diga que no se pudo cumplir y les quitaron la 
acreditación del Cesfam.  

9. PASARELA BOQUIL: señala el concejal que llegaron las lluvias, harto ruido y hartas nueces que 
nunca se partieron, y la gente de Boquil sigue esperando la pasarela, comenta que a un año que se 
indicó que se iba a hacer un proyecto no se ha avanzado nada y la gente necesita respuesta a corto 
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plazo, menciona que invitará al presidente de la comisión de infraestructura como tiene un vehículo 
4x4 si puede lograr sacar a algunos vecinos desde Boquil. Comenta el concejal Díaz que un concejal 
de otra comuna compró tablas con sus medios y le hizo la mitad de la pasarela, en el caso de la 
municipalidad de Vichuquén se fue a terreno con todo el concejo, con bombos y platillos indicando 
que había una pasarela a punto de inaugurarse, sin embargo hoy no hay nada. 

10. ADMINISTRADOR MUNICIPAL: consulta el concejal cuándo llega el administrador o 
administradora municipal, menciona que de repente hay cosas que como concejal necesitan 
solucionar, y como el alcalde a veces pasa muy ocupado y no contesta el teléfono se les hace 
necesario el administrador. Agrega el concejal Díaz que si bien el alcalde le devuelve las llamadas, 
los temblores o cuando alguien se está ahogando son cosas de minutos, no algo de horas o días.  

11. TRABAJOS BRISAS DE TORCA: consulta el concejal si se ha visto donde se están haciendo los 
trabajos en Brisas de Torca, consulta si ese terreno es particular o es de la Villa, menciona que se 
está invirtiendo mucho dinero en esa mejora por lo que le gustaría tener una respuesta del municipio, 
ya que tiene entendido que le paralizarán las obras porque están en terreno particular, menciona el 
concejal que no quiere que los vecinos se lleven malos ratos, como antes de anoche que lo llamaron 
para informarle que estaba inundado la Villa y les dijo que ya les habían dado la casa por parte del 
Gobierno por lo que no consideraba que alguien externo les fuera a hacer la pega de abrir la salida 
de agua, comenta el concejal Díaz que casi le pegaron pero les dijo la verdad. 

Señala el alcalde que respecto de la ejecución de los trabajos en Brisas de Torca no se debe olvidar que 
existe un proceso de licitación y evaluación de proyecto, de asignación a un contratista, contrato que fue 
firmado por la JJVV con el contratista y que tiene como contraparte e ITO al Serviu, no el municipio, 
comenta que la municipalidad está siempre sobre la obra con un miembro del equipo de dirección obras 
que se asegura que la obra cumpla con los parámetros técnicos de calidad y que luego no hayan 
filtraciones que eviten el buen funcionamiento, comenta el alcalde que respecto de la material que alude 
el concejal Díaz no la conocía, lo anterior porque el ITO y contraparte es Serviu, sin embargo se le 
instruirá a la persona designada por el municipio para que ponga atención a lo señalado por el concejal 
Díaz. Señala el concejal Díaz que si se para la obra al primero que le echarán la culpa será al alcalde. 
Comenta el concejal Bravo que ya han mencionado este tema en el municipio para que se vea pero no 
se ha hecho nada, por lo cual considera que como concejales  e integrantes de la comisión de 
infraestructura deslindan responsabilidades en el tema. Comenta el alcalde al concejal Bravo que si quiere 
hacer saber este tema a quien corresponde la vía es Serviu. Señala el concejal Bravo que no es así, la 
vía es que el municipio le haga ver el tema al Serviu. Comenta el concejal Díaz que hay que actuar porque 
no quieren sorpresas después, agrega que Brisas de Torca es la Villa con más problemas de las 4 que se 
entregaron.  
Señala el alcalde respecto del administrador municipal, su postura ha sido asegurarse que el perfil que 
asuma sea un perfil que cumpla con todo lo esperado y no abrir la puerta a una nueva equivocación 
como la que ocurrió respecto de la experiencia que espera tenga el nuevo administrador o 
administradora, comenta que por eso no se ha nombrado aún, ya que no se trata de poner a cualquier 
persona en ese cargo. Agrega el alcalde que respecto de contestarle el teléfono al concejal Díaz al igual 
que como lo hace con todo el cuerpo de concejales si no ha respondido de inmediato cada vez que un 
concejal lo llama, escribe o llama de vuelta tan pronto como le resulta posible. Señala el concejal Díaz 
que no dice algo distinto, pero el temblor dura dos minutos o segundos, no una hora ni días.  
Comenta el alcalde respecto de Boquil los concejales tienen la información oficial por lo que no puede 
poner en tela de juicio que existe el proyecto, y cuál es la razón de tropiezo, es que el diseño en vez de 
recoger lo que había antes que era dejar a la gente antes del estero hoy el diseño recoge la necesidad 
de dejar a la gente atravesada del estero, y al ponerse ese desafío surge la necesidad de tener el visto 
bueno de la DOH, ante esto el proyecto fue entregado y se le solicitó a la DOH que se hiciera parte como 
contraparte técnica del proyecto, y son ellos quienes pidieron un tiempo para poder ejecutar lo solicitado 
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por el municipio. Agrega el alcalde que de línea paralela están listas las bases de licitación, que se las 
pasaron el día viernes, para licitar la compra de varias maderas que tienen como objetivo resolver varias 
necesidades de la comuna, entre ellas las maderas de la pasarela provisoria de Boquil. Comenta el 
concejal Díaz que un año se demoraron para levantar las bases para comprar las maderas, comenta que 
era muchos más fácil contratar una máquina y rellenar. Comenta el alcalde que evaluó en terreno esa 
solución como profesional en el área considerando la pertinencia técnica de hacer un movimiento de 
tierra, y estando en terreno se dio cuenta que es totalmente improcedente por la vía de un movimiento 
de tierra, por la naturaleza del terreno lo mejor es corchar 50 u 80 metros d pasarela provisoria mientras 
se construye la definitiva. Agrega el alcalde que lamenta el retraso que no estaba en los planes de nadie 
y es que la DGA remitiera a la DOH lo que ha significado el retraso. Comenta el concejal Díaz que no se 
entiende que sabiendo de ese problema administrativo pasando un año no se haya comprado las 
maderas, comenta que ahí le falló el jefe de gabinete.  
Señala el alcalde que referente a la carta de exención de derechos de aseo de la vecina, le pide a Carolina 
Barcenas, asesora jurídica, para que genere un informe en derecho respecto de la pertinencia de lo que 
pide la vecina en comento, ante esto le ordena que si es factible legalmente se ponga como punto de 
tabla para la siguiente sesión.  
Señala el alcalde que respecto de la enfermera Soledad Latorre a quien conoce como profesional, más 
no como persona, el concejal Díaz le ataña dichos respecto de su calidad de persona y no como 
profesional, puesto que emite juicios desde su calidad de persona, comenta el alcalde que tiene una muy 
buena impresión de Soledad, por lo que pregunta si el concejal Díaz la escuchó en forma directa haciendo 
los comentarios o terceras personas se los hicieron saber. Menciona el concejal Díaz que terceras 
personas mediante un audio que le hicieron llegar, e incluso a la persona que le estaba comentando se 
lo hizo ver, y esa persona se fue sólo en rodeos y no se lo quiso reconocer, pero tiene el audio. Comenta 
el alcalde que en ese plano donde terceras personas se lo hicieron ver, considera que se debe dejar un 
pequeño espacio a la posibilidad de que esa tercera persona no esté siendo objetiva respecto del tema, 
ya que le cuesta creer que un profesional sea capaz de emitir juicios tan desafortunados contra una 
autoridad y en un lugar público donde la están escuchando. Señala el concejal Díaz que no lo ven así, 
ya que llegan y emiten comentarios, comenta el concejal que como autoridad siempre ha estado del lado 
de la gente que tiene más problemas sobre todo en el tema salud y adultos mayores.  
 
CONCEJAL ERNESTO BRAVO:  
1. VUELTA FUNCIONARIO LLICO: señala el concejal que felicita al alcalde por cumplir la palabra con 

una persona que estaba trabajando en salud y que volvió a Llico. 
2. REUNIÓN COMISIÓN DE EDUCACIÓN: señala el concejal que tuvieron reunión de la comisión 

de educación hoy en la mañana y tendrá que exponerlo dentro de su tiempo de varios. Comenta el 
concejal Díaz que podría modificarse el concejo y después de las cuentas del alcalde debieran poner 
el punto cuenta de las comisiones de concejo, ya que se ocupa el tiempo de cada concejal en 
problemáticas de las comisiones de concejo. Señala el alcalde que se incorporará en la tabla un 
espacio para las conclusiones de comisión, recalca que no serán discusiones, sólo las conclusiones 
del trabajo de las comisiones, pide el alcalde que se incluya en las próximas tablas de concejo. 
Comenta el concejal Bravo que una de las cosas que conversaron en la comisión de educación con 
el jefe Daem y la encargada de UTP de Vichuquén fue el tema de los baños de los profesores y 
asistentes de la educación ya que es impresentable que tengan que utilizar los baños de los alumnos 
en el liceo de Vichuquén. Agrega el concejal Bravo que hay unas rejillas de desagüe que se sacaron 
y es importante solucionar el problema a tiempo, agrega el concejal Bravo que hay cosas más macro 
como el tema eléctrico que es muy deficiente, la techumbre en el baño, bodega y algunas salas que 
incluso de llueve por lo que tuvieron que dejar de ocuparla. Comenta el concejal Díaz que en algunas 
salas estaban ocupando velas para alumbrarse porque se reventaban los focos. Comenta el concejal 
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Bravo que Vichuquén es un pueblo colonial, bonito, que lo visitan muchos turistas, por lo que no 
puede ser posible que del incendio de hace cuatro años se mantenga un cierre que es lo más ordinario 
que puede haber cerca de la plaza y del centro cívico de Vichuquén, ante esto pide ver ese tema y 
poner algo más decente como fachada, además hay escombros que debieran sacarse porque dan 
muy mal aspecto en la techumbre. Comenta el concejal Bravo que respecto del simce existe el 
compromiso de la UTP y el director de mejorar los resultados, ya que se ha ido en caída libre los 
últimos 4 años situación que hay que revertir como sea. Comenta el concejal Bravo que quedaron de 
acuerdo de reunirse el día de hoy en el liceo como comisión por lo que solicitan que asista el Secplac, 
el director de obras o un representante y el jefe Daem para ver en terreno todos estos problemas.  

3. LUMINARIAS POBLACIÓN LIPIMÁVIDA: señala el concejal que los vecinos lo llamaron para 
indicar que cae una gota de agua y las luminarias se apagan. 

4. CAMINO SUBIDA LIPIMÁVIDA: señala el concejal que lo llamaron vecinos para indicar que la 
subida de Lipimávida cayeron algunos chorrillos de terrenos particulares por lo que solicita que algún 
fiscalizador vaya a verlo. 

5. GIMNASIO LLICO: consulta el concejal cuándo se entrega el gimnasio de Llico. 
6. PUENTES: consulta el concejal por el puente de Concavén, La Higuerilla, población de Llico y la 

Punta, lo anterior porque llegó el invierno y los puentes siguen igual, menciona que ante esto quiere 
manifestar su molestia porque estos temas se traen hace un año y son gestiones simples como llevar 
algunos tablones en el caso de Concavén y La Punta, ante esto considera que hay cosas que se 
debieran hacer más rápido y no se hacen. 

7. CONCEJALES COMISIÓN EDUCACIÓN ACHM MAULE: señala el concejal que quiere dar a 
conocer que el concejal Díaz quedó como tesorero de la comisión de educación a nivel regional de la 
asociación, y él quedó de director en dicha instancia.  

8. PLANTAS MUNICIPALES: señala el concejal que le gustaría que se viera el tema de las plantas 
municipales ya que es un tema que se viene, además es la oportunidad para arreglar las plantas y la 
situación de los funcionarios, pide que ojalá los funcionarios de carrera suban algunos grados, 
menciona que eso es lo que piensan como comisión de finanzas. Solicita el concejal que quieren 
saber cuál fue el trabajo realizado por Marcelo Lobos en el área. 

9. FABIÁN CALQUÍN: señala el concejal que también conversó con Fabián hace unos días, menciona 
que no sabe si la ley ha cambiado porque antes el municipio le pagaba al funcionario y el Compin le 
entregaba los recursos al municipio. 

10. SUBIDA HUIÑE – LIPIMÁVIDA: señala el concejal que una vecina lo llamó para indicarle que la 
subida de Huiñe está en mal estado. 

11. RETROEXCAVADORA: comenta el concejal que hace unos días vio trabajar la retroexcavadora 
municipal y no sabe cómo el operador puede trabajar en ella porque no tiene fuerza, ante esto 
comenta que debiera analizarse la opción de arreglarla un poco que sea mientras sale el proyecto ya 
que eso es a largo plazo, menciona que a veces se tiene la suerte que se adelante, pero también 
puede pasar un año. 

12. REPORTE EMERGENCIAS: señala el concejal que le gustaría que después de cada temporal el 
departamento de emergencia enviara un informe al concejo, ya que como concejales tienen el 
derecho a estar informados sobre cuáles son las falencias que hay en la comuna después de cada 
temporal. Pide el alcalde s oficie al encargado de emergencia para que después de cada emergencia 
presente un informe escrito al concejo al concejo siguiente. 

Señala el alcalde que respecto de la retroexcavadora efectivamente se tiene a un operador extraordinario, 
ya que de no mediar por ese operador la máquina no rendiría, agrega que hay algunos datos que dan 
cuenta que esa máquina va requiriendo de inversiones grandes, por lo que para que quede realmente 
operativa se necesitan entre 6 a 8 millones de pesos, lo que le parece una inversión grande considerando 
que la postulación a circular 33 del GORE están dando luces de seguir su camino, una es retroexcavadora 
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y la otra es un camión recolector, ante esto espera que estos proyectos vean la luz este año, ante esto 
no le parece invertir tanto en un equipo que por los años que tiene ya no permitirá recuperar la inversión 
que se haga en repararla. Agrega el alcalde que las mangueras hidráulicas duran aproximadamente 7000 
horas por lo que pasado ese tiempo se revienta una manguera al otro día otra, por lo que sumado al 
costo de cambiar las mangueras se suma la cantidad de días que la máquina pasa parada, ante esto 
siente en base a la experiencia personal que tiene que la relación del costo versus el beneficio al día de 
hoy, no es sensato invertir una gran cantidad de millones a esa máquina, recursos que podrían ser 
invertidos en cambiarle los neumáticos a la motoniveladora municipal. Consulta el concejal Díaz si el 
operador de la retroexcavadora también maneja motoniveladora. Comenta el alcalde que tiene entendido 
que sí, pero su fuerte es la retroexcavadora. Señala el concejal Díaz que después le hará un comentario 
al respecto.  
Comenta el alcalde que respecto de Marcelo Lobos asume el compromiso de pedirle un informe y 
eventualmente una presentación ante el concejo municipal, comenta que la presencia física es 
complicada por cuanto asumió labores en la municipalidad de Talca, pero pedirá un informe de avance 
ya que es un proceso que él aún está incorporado, lo cual no es remunerado actualmente, sino 
simplemente el compromiso que hizo Marcelo para redondear lo que no terminó concluido. Señala el 
concejal Díaz que ahí estaba el administrador que necesitaba el municipio. Señala el alcalde que hubiese 
sido ideal. Comenta el concejal Díaz que ya que el municipio tiene números azules le paguen más. Señala 
el alcalde que pagarle más a una persona que tiene un cargo definido por la planta está fuera de toda 
posibilidad. Comenta el concejal Díaz que callará el comentario que puede hacer al respecto porque no 
quiere entrar en el área chica a pelear.  
Comenta el alcalde que respecto de los puentes, en algunos de ellos más que tablones se está analizando 
la opción de cambiarlos por tubos, por ejemplo en el puente La Punta, ya que los tablones deben ser de 
buena calidad y esos no se compran en la ferretería.  
 
 
CONCEJAL LUIS GONZÁLEZ: 
1. DAEM: señala el concejal que le gustaría que el Daem le informara la forma en que se está 

enfrentado el bullying en los colegios de la comuna.  
2. MAL ESTADO CAMINOS: señala el concejal que hace notar el mal estado de los caminos, sobre 

todo con las lluvias y el tránsito se han puesto aún peor. 
3. TRANSMISIÓN CONCEJO MUNICIPAL EN VIVO: señala el concejal que le gustaría que se 

transmitiera en vivo por Facebook. 
4. CANCHA RAYUELA: señala el concejal que la cancha de rayuela de Llico se llueve, menciona que 

esto sucede desde que pintaron el techo por lo que al pisarlo se produjo daños a las planchas. 
5. POSTULACIÓN SUBSIDIOS ENERGÍA SOLAR: señala el concejal que no sabe si se ha informado 

de la postulación al subsidio de energía solar y calefacción a la comunidad, considera importante 
informarlo por todos los medios incluido hacerlo en terreno. 

6. INSTRUMENTO MÉDICO: comenta el concejal si es posible adquirir un instrumento médico como 
el holter que sirve para tomar la presión de los pacientes.  

7. REVISIÓN PROTOCOLO DESEMBOCADURA: pide el concejal por quinta vez que se revise el 
protocolo de apertura y cierre de la desembocadura de Llico involucrando en dicho proceso a la 
comunidad.  

8. LEY DE PLANTAS MUNICIPALES: señala el concejal que la nueva ley de plantas municipales se 
está viendo en varios municipios por lo que sería importante tomarlo en la comuna, pide que se actúe 
como lo hizo en Romeral que ya ingresaron su propuesta de planta municipal. Señala el concejal Díaz 
que el alcalde subirá de grado. Señala el alcalde que eso depende de si el alcalde quiere o no subir, 
y él no quiere. Comenta el concejal Bravo que solicitarán que suba para que suban los funcionarios.  
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9. MEJORAR CAMINO RARÍN: consulta el concejal qué pasa con las mejoras de los caminos en Rarín. 
10. CALEFACCIÓN SALAS DE CLASES: señala el concejal que la calefacción en la sala de clases hoy 

es un derecho por lo que solicita se genere un proyecto respecto a este tema ya que la mayoría de 
los establecimientos no tiene calefacción para los alumnos., comenta que cuando un profesor quiere 
enchufar una estufa le dice que no porque se gasta luz. 

11. LOGOS MUNICIPALES AUTOS: pide el concejal que se instale a la vista los logos municipales en 
cada vehículo municipal para evitar el mal uso de ellos. 

12. AUTO ESCOLAR: señala el concejal que vio el auto escolar nuevo trasladando niños de Integra, 
comenta que no tiene nada en contra de los niños, pero Integra tiene sus recursos por lo que le 
gustaría que ellos vieran sus recursos y siguieran cumpliendo con su labor, y así el vehículo municipal 
se puede utilizar por ejemplo en el traslado de los niños a Uraco. 

13. JAQUELINE NAVARRO: señala el concejal que la señorita Jaqueline Navarro está en RSH del 81 al 
90 por ciento, lo que es distante de su realidad social. 

14. GIMNASIO DE LLICO: consulta el concejal por la fecha de entrega del gimnasio de Llico. 
15. ELECTRICIDAD POSTA LLICO: señala el concejal que pensó que en la posta de Llico se había 

solucionado el tema eléctrico, comenta que no puede ser que cuando se tenga enchufado una estufa 
eléctrica para atención de los niños, cuando se esteriliza se tenga que desenchufar esas estufas 
porque se corta la luz, ante esto pide darle importancia a este tema. 

16. RECLAMO CGE: pide el concejal hacer notar la molestia con CGE, ya que no puede ser que se den 
cuenta que el generador en Llico no funciona en medio del temporal, tienen que verlo antes como 
empresa. 

17. EMERGENCIA COMUNAL: señala el concejal que fue testigo de cómo se enfrentó la emergencia 
por parte de los equipos municipales en terreno, ante esto le gustaría que se felicitara a los que 
trabajaron en ese tema.  

18. RUTA J-820: señala el concejal que en la ruta J-820 entre Las Juntas y La Quirigua hay una curva 
en el km 7040 donde el asfalto se está rompiendo y si sigue lloviendo todo eso se derrumbará, lo 
que se suma al deterioro total de la ruta, por lo que pide se chequee en general esa ruta.  

19. BASURERO LAS CONCHAS: pide el concejal se pueda cambiar el basurero de Las Conchas que 
está roto porque un vehículo lo chocó, ante esto la basura se cae hacia la reserva, además pide 
revisar los basureros en general en la comuna porque hay varios deteriorados.  

20. DISUFIÓN DE ACTIVIDADES: señala el concejal que el uso del Facebook para comunicar 
actividades o información no es suficiente, por lo que solicita utilizar otros medios también. 

21. PLANTA ULTRAFILTRACIÓN BRISAS DE TORCA: consulta el concejal qué pasa con la planta de 
ultrafiltración de Brisas de Torca. Señala el alcalde que la planta tiene como fecha de entrega, y así 
lo ha comprometido la contraparte, en el mes de julio. Comenta el alcalde que la puesta en marcha 
se espera sea exitosa pero es natural que una tecnología nueva deba ser debidamente sincronizada 
con la realidad local. 

Señala el alcalde que la incorporación del nuevo elemento a comunicaciones responde a lo que sugiere 
el concejo respecto del despliegue comunicacional. 
Consulta el alcalde si respecto del basurero chocado en las Conchas existe alguna denuncia. Comenta el 
concejal González que nada. Menciona el alcalde que el número de basureros es finito, por lo que si esto 
comienza a ocurrir constantemente se quedarán sin basureros, porque no es tan fácil como decir que se 
haga otro proyecto de basureros. Comenta el concejal González que la realidad es esa, el basurero está 
roto y hay que cambiarlo. Menciona el alcalde que ante eso hay que desvestir a un santo para vestir a 
otro, por lo que se evaluará la existencia de basureros. Comenta el concejal González que ve que en 
puntos del lago hay 6 basureros, donde don Iván en la subida de Ocum hay dos basureros en una casa 
y en el fundo viene otro basurero, por lo que hay que re distribuirlos.  
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Señala el alcalde que referente a la ruta Las Juntas – La Quirigua hay respuesta del oficio enviado por lo 
que se tomarán las medidas por parte de vialidad. 
Pide el alcalde enviar un oficio dirigido al encargado de emergencias en el que se felicita de parte del 
concejo el despliegue que se hizo para los temporales. 
Respecto del reclamo a CGE menciona el alcalde que entiende que falta chequeo previo por parte de la 
empresa al generador, ante esto pide que se oficie a CGE exigiendo un periódico chequeo de los 
generadores de la comuna para que estén siempre operativos, lo anterior asociado a que en el temporal 
recién pasado en Llico se fue a echar andar el generador y se encontró con que el generador no 
funcionaba. 
Comenta el alcalde que hay un proyecto para hacer mejoras a la posta de Llico, incluido mejoras 
eléctricas, proyecto que está en proceso de diseño.  
Señala el alcalde que el gimnasio de Llico está prácticamente listo, pero el contratista ha pedido una 
ampliación de plazo, por lo que es una cosa de días.  
Pide el alcalde a Alejandra Calquín ver el tema de Jaqueline Navarro. Señala Alejandra Calquín que hay 
que ver el tema en el sistema porque ella tenía una condición y ahora le aparece una muy desfavorable. 
Comenta el alcalde que lo que sugiere el concejal González respecto del transporte escolar, lo único 
posible sería dar retroversión a un servicio que es valioso, ya que a esa hora surgió factibilidad técnica 
de que dado que está el equipo en Llico desocupado alcanza a recorrer la distancia entre Llico y Aquelarre, 
por lo que es por un tema de pertinencia técnica más allá de lo establecido en términos de protocolos 
del financiamiento de Integra. Respecto de la idea de dejar a esos niños y tomar a otros de Uraco la 
pertinencia técnica se cae porque no le dan los tiempos al equipo. Señala el concejal González que ya 
que no se toman los protocolos se tome un vehículo municipal y se trasladen esos niños a la entrada de 
Uraco. Comenta el alcalde que con eso no se rompe un protocolo sino algo superior como es la ley, por 
lo que consulta qué explicación se le da a los padres en caso que el vehículo sea fiscalizado y lleva niños 
transporte escolar en un vehículo que no está autorizado para eso.  
Señala el alcalde que respecto de la ley de plantas municipales insiste que se pedirá el informe que 
corresponde. 
Comenta el alcalde que respecto del protocolo, asumió el compromiso de oficiar a la DOP para solicitar 
la revisión del protocolo, compromiso que fue cumplido al haberlo solicitado, lo que se hará frente a un 
posible cambio del director de DOP es chequear se hay cambio de director. 
Respecto al techo de la cancha de rayuela de Llico se le pidió a Janis Correa, presidente del club de 
rayuela, que envíe la situación por escrito y conforme a ese escrito se oficiará al contratista para que 
responsa por el posible perjuicio que se haya provocado.  
 
CONCEJAL MATÍAS FUENZALIDA: 
1. DIRECTOR AQUELARRE: señala el concejal que le gustaría saber en qué proceso está el sumario 

del director de Aquelarre, el cual lleva más de un mes por lo que los plazos están más que vencidos. 
2. FABIÁN CALQUÍN: señala el concejal que referente al caso de Fabián Calquín pide que la 

administración se haga presente y respalde a sus funcionarios, ya que no puede ser que Fabián 
Calquín lleve varios meses sin remuneración, tema que ya lo trató hace varios concejos atrás.  

3. BOLSAS RECICLABLES: señala el concejal que no le quedó claro la respuesta que le dio a la 
concejala Ramírez respecto de las bolsas reciclables, por qué aparece el logo de Vital en unas bolsas 
que “postulamos” en conjunto con la cámara de comercio hace unos años y en esta administración 
se van a cumplir dos años y recién se están entregando, comenta que a las bolsas se les borró el 
100%, algo que fue aprobado por la cámara de comercio en su momento, por lo que espera una 
respuesta concreta de por qué se puso el logo de vital.  

4. PARADEROS: señala el concejal que el concejal Pozo mencionó el tema de los paraderos, tema que 
trajo hacen muchos concejos atrás, ya que es necesario hacer una mantención a los paraderos porque 
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están todos en mal estado y necesitan preocupación urgente, limpiarlos con el camión aljibe, hacerles 
aseo, repararles la luz solar, por lo que también pide que se haga. 

5. RUTA BORDE LAGO: señala el concejal que ya está solicitado la revisión del camino entre las Juntas 
y La Quirigua, pero en conjunto pide que se revise la ruta borde lago porque con las lluvias sufrió 
daños en algunos sectores, ante esto pide que el municipio haga un informe referente a los daños 
para enviarlos a vialidad y al inspector fiscal de la obra, ya que si el municipio no dice nada la obra 
se entrega y todo queda así. 

6. INAUGURACIÓN PLAZA LAS PALMERAS: señala el concejal que concuerda con el concejal Díaz 
que no se le invitó a la comunidad a la inauguración de la plaza las Palmeras en Llico, menciona que 
a algunas organizaciones les llegó la invitación, pero a la comunidad del sector se le debió invitar y 
no se hizo, y fueron ellos quienes solicitaron ese proyecto en el sector ya que nació de reuniones 
participativas que se hizo con la comunidad. Agrega el concejal que la presidenta de la JJVV Las 
Palmeras estuvo presente pero también se le debió considerar para que diera las gracias con respecto 
al proyecto que nació de ellos. 

7. ADMINSITRADORA MUNICIPAL: señala el concejal que no estuvo en dos concejos anteriores y 
se perdió el tema de la administradora, menciona que le indicaron que no está trabajando por lo que 
le gustaría saber los motivos de que no está trabajando. Señala el alcalde que el concejal Fuenzalida 
sí preguntó por la administradora en un concejo anterior así como varios otros concejales por lo que 
respondió en esa materia por lo que lo remite a las actas de concejo en cuestión.  

Señala el alcalde que referente a la situación de los paraderos efectivamente tal como se comentó, todos 
tienen la obligación de educar a los vecinos ya que no puede ser que la comunidad sienta que el municipio 
es el responsable de todo, ya que eso es propio de los sistemas asistencialistas que tanto daño le hacen 
a las comunidades del mundo, hace que una comunidad flagele cualquier posibilidad de desarrollo porque 
detrás de esa actitud hay una actitud aun peor, el quedarse sentado viendo como el mundo le arregla 
sus problemas, tema que se puede llevar al tema económico, comenta que cuando se puede ayudar está 
bien, pero es necesario que esa persona sea capaz de solucionar sus problemas. Agrega el alcalde que 
ya se instruyó la limpieza de los paraderos por los recolectores de la basura, pero eso no será nunca 
suficiente si no se logra educar a los vecinos, tal como lo hizo el concejal con los vecinos de Brisas de 
Torca. Comenta el concejal Fuenzalida que esto no es algo que le hayan dicho los vecinos, sino algo que 
ve, por ejemplo en la garita en la entrada a Ocum es una garita que está sola y tiene una capa de barro 
de 2 cm, garita de Merhueves que no sólo tiene basura sino barro además del foco en mal estado, ante 
esto pide hacer un operativo de limpieza, comenta que si luego de ese operativo las garitas están todas 
sucias habrá autoridad para pedirle e incentivar a los vecinos que las mantengan limpias.  
Señala el alcalde que respecto de las licencias médicas de Fabián Calquín ya se remitió al tema por lo 
que se pidió un informe a personal para entender la naturaleza de lo que ocurrió, comenta que cree que 
detrás de esto hay un rechazo del compin, agrega que Fabián Calquín en ningún momento ha ido a 
hablar con él. Comenta el concejal Bravo que para eso hay una jefa de personal. Señala el concejal 
Fuenzalida que al parecer el alcalde quiere que todo pase por él, menciona que si casi todos los concejales 
lo han traído al concejo el tema no es algo en contra del alcalde ni de nadie, sino que tiene que ver con 
el derecho que tiene un funcionario a recibir su sueldo, comenta que quizás el municipio no tenga 
responsabilidad, pero pide que se haga algo como municipio ya que se trajo hace mucho tiempo como 
inquietud. Consulta el alcalde si Fabián Calquín se habrá acercado a la encargada de personal a preguntar 
por su licencia, o lo primero que hizo fue preguntarle a los concejales. Señala el concejal Fuenzalida que 
tiene entendido que lo hizo con la encargada de personal y el jefe de finanzas pero no tiene una respuesta 
concreta ya que le mencionaron que el compin veía este tema y en el compin le indican que el municipio 
debiera verlo. Señala el concejal Bravo que como lo ve, el municipio debiera pagarle la remuneración y 
el municipio después rescatar los fondos desde el compin. Comenta el alcalde que si el compin rechaza 
una licencia médica significa que no pagará esa licencia médica, ante esto si el municipio la paga quien 
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responde por ese pago para efectos de recuperar el pago de esa licencia médica, insta el alcalde a que 
Carolina Barcenas, asesora jurídica, le responda esto durante la semana. Pide el alcalde que si se tiene 
la responsabilidad como administración se le ayude a Fabián Calquín porque es un funcionario y está 
varios meses sin sueldo.  
Señala el alcalde que respecto del director de Aquelarre respondió en el concejo anterior que no es un 
proceso de sumario detenido sino que se asignó a una nueva fiscal que tiene que llevar a cabo nuevas 
diligencias de acuerdo a lo que estime conveniente, por lo que si el concejal pretende que como alcalde 
se manifieste respecto de un sumario no lo puede hacer, porque el sumario lo está llevando una fiscal. 
Comenta el concejal Fuenzalida que el colegio de Aquelarre está en pésimas condiciones, hay un pésimo 
ambiente laboral y esa es responsabilidad de esta administración, comenta que antes había orden en 
ese colegio, ahora los profesores no llegan a la hora, y hay un tremendo problema de comunicación 
entre los profesores por todo lo que está pasando. Comenta el concejal que no sabe por qué se asignó 
otra fiscal al sumario, quizás el alcalde quiere fuera al director del colegio por un tema político, menciona 
que si en Aquelarre hay problemas con los alumnos será responsabilidad del alcalde. Comenta el alcalde 
que no hay ninguna posibilidad que una persona que no existe en el municipio continúe siendo fiscal. 
Señala el concejal Fuenzalida que se debe velar por el bien de la comunidad independiente del lado 
político, por lo que la responsabilidad será del alcalde si el colegio de Aquelarre baja en rendimiento, ya 
que es un colegio que en los últimos años ha tenido premios por su rendimiento. Señala el alcalde que 
el concejal Fuenzalida no le deja responder de por qué se  cambió fiscal. Comenta el concejal Fuenzalida 
que quizás es porque la fiscal que había decidió que el director debía reintegrarse, menciona que en esta 
mesa todos quieren saber lo que pasó con ese tema, pero nadie se atreve a preguntarlo, y él hace la 
pregunta porque le preocupa de sobre manera porque es del sector y ve los problemas que hay en 
Aquelarre, y lo que se está poniendo en riesgo con todas estas decisiones es el bienestar y educación de 
los niños. Señala el alcalde que lo que dice el concejal Fuenzalida es grave o gravísimo, y le insta a tener 
cuidado con lo que dice porque detrás de sus palabras existe una posible filtración de datos del sumarios. 
Comenta el concejal Fuenzalida que tiene sus respaldos. Comenta el alcalde que el concejal Fuenzalida 
comenta que accedió a información privilegiada del sumario ya que afirma que el sumario tuvo resultados 
positivos hacia el director, por lo que el concejal Fuenzalida accedió a algo que como alcalde no ha podido 
acceder. Señala el concejal Fuenzalida que no es así, sino que simplemente está suponiendo, y le insta 
a tomar la mejor decisión al respecto por el bien de los vecinos de Aquelarre.  
Señala el concejal Díaz que se le pregunte al jefe Daem si es efectivo que los profesores llegan atrasados 
al colegio de Aquelarre.  
 
 

Siendo las 12:47 horas, se cierra la sesión y se da por terminado el Concejo. 
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